

第 4b 章

三、新约可靠的凭据

新约圣经是用希腊文写的，至今仍有六千卷古卷存在。最早的新约写在类似芦苇的纸草上，后来则写在羊皮上，一直到中古时期才被纸张取代。从古卷新约抄本的时间来看，都是在主后一百年之内写的。那时候许多使徒仍然活着，对耶稣的教导与祂生活的细节非常地清楚。在第一世纪时新约圣经已翻成三种语文，叙利亚文、埃及文和拉丁文。

基督教初期，新约被很多不论是相信的或反对的学者引用。许多在使徒死后，代替使徒的教会领袖，即所谓的“教父”（Apostolic Fathers），在主后九十年到一百六十年所写的书籍仍留存至今。他们书籍中所引用的新约经文，与我们所用的新约经文都是一样的。譬如主后一百八十五年出生的奥利根（Origen），在他的几本书中，曾引用全部新约的三分之二。生在主后一百五十年的特土良（Tetulian），他的书籍曾引用新约经文二千五百处，并逐章引用马太、路加、约翰三卷福音书。

一八八一年时，英国有一位蓝母斯（Ramsay）爵士，他为人正直，又有高深的学问，但他一直认为圣经是虚假的。蓝母斯觉得使徒行传里保罗在各地布道旅行的漏洞最多，因此他带领了一个探险队进入小亚细亚和巴勒斯坦，准备在保罗布道的各城市掘出证据，以证明新约是一般宗教领袖所虚构的。

当时，反对圣经的人对蓝爵士的创举非常高兴，并深信此举必能完全驳斥圣经。他花了十五年挖掘凭据后，出版了一本名为《旅行布道家圣保罗与罗马百姓》的钜著。这本书的结果使反对圣经的人大为沮丧，因为他挖掘出来的物品，证明了新约圣经里的每一个城市、人物、地点、时间，都是真实无误的。以后二十年内，他陆续出了许多著作，他的证据是如此地动人与有力，许多人，包括他自己，都放弃了先前对圣经的抗拒，而接受了耶稣。

圣经正典

圣经里的经卷是如何成为正典（Canon）的呢？也就是说，什么经卷应该放在圣经里面呢？旧约的经卷成为正典是很自然的。旧约分为律法书（摩西五经）、历史书、诗歌智慧书与大小先知书。这些经卷是在主后九十年犹太人召开的雅尼亚会议（Council of Jamnia）时确定的。耶稣曾对门徒说：“摩西的律法、先知的书，和诗篇上所记的，凡指着我的话都必须应验。”（路加福音廿四章 44 节）从摩西与先知们对人民宣读律法书，一直到新约主耶稣与使徒们所引用旧约的经文，旧约里的经文就成为了正典。

新约正典的形成经过一段相当长的时间。从主后一百七十年制定目录开始，直到主后三九七年在君士坦丁大帝资助下，召开圣经研究，在迦太基会议（The council of Carthage）完成正典。

新约正典之形成遵照了三个原则：

- 经卷必须是曾跟随主耶稣的使徒，或直接和使徒同工的信徒所写的；
- 经卷是在各教会公开宣读，并经全体教会采纳的；
- 经卷是由教会会议与全体信徒正式通过的。

使徒时代结束后的写作，纵然有很高属灵的价值也不纳入正典，因为神救恩的启示已完全。“若有人在这预言上加添什么，神必将写在这书上的灾祸加在他身上；这书上的预言，若有人删去什么，神必从这书上所写的生命树和圣城删去他的分。”（启示录廿二章 18~19 节）

生活在二十世纪的人是有福的。神藉著考古学与历史学家的发现与考证，让我们深知圣经不论在时间与内容上都是可靠的，也让我们深知圣经是神的话语。

注：本文年日与数字资料取自

- 张郁岚，《圣经是神的默示吗？》1995
- Paul Little, Know Why You Believe 1987

思想与讨论问题：

一、新约里面所记载的人物、地理与时间可靠吗？使徒保罗旅行经过的地方与文物受到证实，是否使你对新约圣经的可靠性有所帮助？

二、旧约里的书卷是如何决定成为正典的？新约里的书卷又是如何决定成为正典的？为什么圣经在启示录后没有再增加新的书卷？



唐龙
新生命网站主任